Ulohd 8.13. V Mongeové promiténi zobrazte kulovou plochu o daz
stfedu S a poloméru r. Zobrazte jeji bod A (je dan A4,) a urdete v ném
rovinu plochy. '

ReSeni (obr. 8.25). SdruZenymi obrazy kulové plochy jsou dva k
poloméru r se stiedy v S, a S,. :

Prvym zdanlivym obrysem plochy je kruznice m,, kters je prvym obrazes
hlavn{ kruznice m rovnobéiné s prvou primétnou; jejf druhy obraz m, prochss
bodem §,. Podobné& hlavni kruznice n rovnob&¥né s druhou priumétnou ma =
svij prvy obraz tseéku ny; jeji druhy obraz n, je druhym zddnlivym obryses
kulové plochy. :

Zbyvajici obraz A, bodu 4 kulové plochy sestrojime uZitim kruznice % le& c
na plose, kterd jim prochdzi a je napf. rovnob&imé s prvou primétnou. Jei
prvy obraz je kruznice k, o stfedu S, a poloméru S, 4,. Druhy obraz je tisetka &,
kterou uréime pomoci spole¢ného bodu M kruznice k a n; A, lext pak na &
Lezi-li A; uvniti kruznice m,, iloha je dvojznaénd. A

Teéné rovina v bodé A kulové plochy je urdena dvéma riznymi tetnam
plochy v bodé A. Sestrojime je jako teény kruZnic plochy, které prochazes
bodem A. Teénou rovinu uréime tedy nap¥. tenou u ke krusmici & a teénon
k hlavni kruznici I plochy. Kruznice [ prochdzi bodem A a le#i v prvé pre
mitaci roviné. Teénu ¢ zobrazime bez rysovani druhého obrazu kruznice I.

Obr. 8.26. Rez kulové plochy.
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Rovinu kruznice ! otodime kolem prvé promitaci pifmky o stiedu S do
polohy 10 rovnob&iné s druhou priimétnou; I = n. Bod A se piitom ototi do
bodu A0 v ném sestrojime tetnu #° k {0 a otodime zpét. Pii otéteni je prusedik
PO = 1% . 0 samodruzny; t, = A,P,.

Misto tedny ¢ kruznice I mohli jsme ovSem uZit napf. také tetny kruznice
plochy, kterd prochézi bodem A a lezi v roving rovnobé&zné s druhou primét-
not.

Uloha 8.14. Sestrojte sdruZené obrazy fezu dané kulové plochy, uréené
sttedem S a polomérem 7, danou rovinou o.

Re$eni Najdeme stted O a polomér ' priseéné kruznice k. Stied O
uréime jako patu kolmice g spusténé ze stiedu S kulové plochy na danou
rovinu o.

Za predpokladu, Ze rovina fezu je promitaci (obr. 8.26a), mizeme polomér 7’
stanovit piimo z toho primétu, ve kterém Yez se jevi jako tsetka. Rez zobra~
zime jako kruZnici, pro kterou znédme rovinu, stted a polomér.

Na obr. 8.26a jsou nalezeny i body H,, F'y, v nichz druhy obraz ko se dotyké
druhého zdanlivého obrysu n, kulové plochy. Rovina » skuteného druhého
obrysu n plochy protind rovinu fezu o v pfimee s. Spole¢né body E, F piimky s
a krusnice n jsou body Fezu; jejich druhé obrazy, tj. prissetiky s;sny, jsou hle-
dané body dotyku. '

Jestlize rovina Yezu je kosd k obéma primétndm (obr. 8.26b), mizeme r!
stanovit bud piimo pomoci pravodhlého trojihelnika, jehoz odvésnami jsou
skutetnd velikost SO a polomér 7/, a N,
pieponou 7, nebo uzitim treti priamét-
ny.

Treti pomocnou primétnu zvolime
kolmou k roving ¢ a napt. k prvé pri-
métné; 2,5 L p]. Tieti obraz o, roviny
fezu vytind ve tetim obraze kulové
plochy tsetku, kters je tfetim obrazem
fezu, a tedy urduje 7',

Rez & opét zobrazime jako kruznici
v dané roving, pro kterou zname stred
a polomér.

Sestrojime jesté body, v nichz se
obrazy fezu dotykaji prvého a druhého
- zdénlivého obrysu kulové plochy. Ro-
vina p prvého skuteéného obrysu m
plochy protind rovinu ¢ v prvé hlavni
piimece '4; prisetiky T2, s m, jsou body
dotyku k, a m,. Podobné rovina » dru-
hého skuteéného obrysu n protind ro-

Obr. 8.27. Priseéik pifmky s kulovou plochou.
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vinu fezu o v druhé hlavni pifmee "h; k, se dotykd m, v jejich pris
teich s Mh,. e
Nakonec uréime viditelnost obou obrazi fezu.

Uloha 8.15. V Mongeov® promitani sestrojte prasetiky dané piim
s kulovou plochou uréenou sttedem § a polomérem r. -3

Refeni (obr. 8.27). Pifmkou p prolozime prvou promitaci rovinm
kterd protind kulovou plochu v kruznici k. Spoleéné body ptimky p a kruzniee
jsou body, v nichz piimka p protind kulovou plochu. =

Prvy obraz ky kruZnice k je isetka spoleénd prvému obrazu kulové ploe f
a ptimce p,. Druhy obraz kruznice k nenf tieba rysovat; najdeme jen znidms
zpusobem jeji stied O a polomér ', .
- Prvou promitaci rovinu piimky p sklopime pak do roviny u, ktera pro hazd
sttedem S a je rovnobéZnd s prvou primétnou. Osa otddeni je tedy pifmks
0 = 7. u. Sklopend poloha stiedu O je O, = 0,, takZe sklopend poloha k . i '_
k je ky = (0,, ’). Piimku p sklopime tak, Ze sklopime jeji dva rtizné be dy
M =p.paN; py=M,N, Spoletné body X, Y, piimky p, a kruznice &
otodime zpé&t. Tim stanovime X, Y, na ordindldch najdeme X,, V,. &

Oba obrazy obou priseéiki jsou viditelné.

85. ROVNOBEZNY PRUMET PARABOL v
A"HYPERBOLY Y

Podobné jako pro kruZnici a elipsu je moZno i pro parabolu
a hyperbolu ukézat takové konstrukce, které se neméni afinitou, a tedy &ni-
rovnobéZznym promitanim. To znamend, %e rovnobéZnym pramétem paraboly
(hyperboly) je opét parabola (hyperbola).

al

Obr. 8.28. Konstrukee paraboly uréené dvéma teénami s dotykovymi body.
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